

新时代奋斗者之歌

让千年磁州窑重绽芳华

记邯鄹峰峰矿区大家陶艺有限责任公司董事长安际衡

□记者 杨冰 刘剑英

手执画笔,屏气凝神,笔触收放之间,瓷盘坯上便长出一丛幽谷之兰。

安际衡爱瓷,他养兰画兰,以兰之高洁品性为人;安际衡更爱瓷,他视瓷如命,执着坚守传承并发扬光大磁州窑文化的初心。

安际衡是国家级非物质文化遗产磁州窑烧制技艺传承人、峰峰矿区大家陶艺有限责任公司董事长。4月2日上午,在他的工作室里,面对记者,他画兰抒臆。

不改初心,把磁州窑当一辈子的事业

北有彭城,南有景德。肇始于磁山文化时期的峰峰彭城磁州窑,在我国陶瓷窑口中最具文化艺术特色,鼎盛于宋、金、元,延续于明、清、民国,千年窑火不熄,不仅开创了文人水墨瓷画、彩绘装饰艺术的先河,更成为研究中国陶瓷史的活化石。

出生在峰峰矿区彭城镇陶瓷技工之家的安际衡,父亲做过陶瓷厂成型工、机轮工,母亲则是一位技艺精湛的画工。一天能在几百个瓷坯上画出各式精美的图案,看得入迷了,我的手也会不自觉地跟着比划。耳濡目染中,磁州窑成了他生活中无法割舍的一部分。1993年从中央美术学院壁画系毕业后,安际衡离开北京回到峰峰,用制作壁画挣的钱和向亲友借来的钱,踏上传承发扬光大磁州窑之路。1995年,他创建了安氏磁州窑坊。

当时,磁州窑技艺人才或出走或改行,传承面临人才断档的窘境。但这些都未能动摇过安际衡把磁州窑当一辈子的事业的决心。

创业初期,从找场地到购原料,从搞设计到出产品,他身兼数职。每天工作十几个小时,他并没有觉得多苦多累。倒是找人,让他颇费心思。

有一天,听说某陶瓷厂有位技师会磁州窑的关键工艺——手工拉坯,安际衡立刻兴冲冲地跑了过去。可是,要拉的器形却让这位技师连连摆手:“荷口瓶?做不了!梅瓶?也做不了!顶多能拉大碗和简单的陶罐。”技师的话让安际衡哭笑不得。

几经周折,安际衡从陕西陈炉窑请来了陶瓷拉坯高手孟民德老师傅。此后八年,安际衡尊师如父,朝夕相

处。姚彦辉等几位较早来到企业的员工,则在孟民德的指导下,日复一日,摔泥、揉泥、拉坯,慢慢地,陶泥在他们的手中有了灵性,变得越来越听话。

不断的实践、体悟,姚彦辉、杨晓梅等一批技术骨干成长起来,不仅成为河北省工艺美术大师,姚彦辉还成立了自己的拉坯工作室,带起了徒弟。

2002年,安氏磁州窑坊更名为大家陶艺有限责任公司,企业员工也从最初五六个人壮大到130多人。通过安际衡等人的努力,荷口瓶、梅瓶等磁州窑经典器形逐渐丰富起来,白地黑花技法、黑剔花技法、红绿彩技法等手工刻瓷、绘瓷等传统装饰技艺,也开始得到恢复。

2012年,安际衡被授予国家级非物质文化遗产项目磁州窑烧制技艺传承人。

怀着匠心,在传承中创新

峰峰矿区元宝山下,坐落着一座融合盛唐建筑风格、现代设计感极强的艺术馆——磁州窑艺术馆。这座艺术馆的主人正是安际衡。

艺术馆建筑面积4000余平方米,是2012年安际衡用自己的全部积蓄并贷款修建的国内最大的磁州窑专题艺术馆。馆内,千余件磁州窑文物和现代精品交相辉映,让人在时空穿越中,感受到千年磁州窑生生不息的艺术魅力。

记者在磁州窑艺术馆采访时,恰巧遇到中央美术学院吴啸海带着30余名壁画系学生来此实习,试验车间桌上的近百种色料,让这群年轻人兴奋不已。

近几年我们学生的色彩材料课都在这里上。这么多的色料在国内陶瓷企业并不多见,而且技术人员对色料之间的关系把握特别得当。吴啸海说。

传统磁州窑色彩以黑白为主,并没有这么丰富,我们现在的作品,都是在传承的基础上创新而成。安际衡认为,让千年的磁州窑永葆芳华,决不能泥古不化。

磁州窑首创中国文人水墨瓷画,题材涉及古典文学、文人诗书、神话传奇等,而磁枕,则是其中的典型代表。如何让这一极具文化意蕴的瓷器走进百姓生活,安际衡颇费心思。

一次和云南白药集团负责人的偶然接触,激发了安际衡的灵感:能不能把云南白药的中药包装入磁枕,缓



安际衡在瓷盘上创作兰花图。 记者 杨冰 刘剑英摄

记者手记

怀着匠心传承窑火

□记者 杨冰 刘剑英

磁州窑艺术馆展厅入口处,欢迎传播几个字十分醒目。与有些私人藏品展览馆禁止拍照不同,游客在这里可以自由拍摄精美展品。

我们希望更多人了解磁州窑的历史和辉煌,不仅关注它的发展与传承,更能成为磁州窑文化的传播者。安际衡说,这座艺术馆不应该是盆景,而是一座播洒磁州窑文化的火炉。

为了让千年磁州窑生生不息,近年来,大家陶艺先后承办了首届磁州窑传统技艺技能大赛、河北省磁州窑精品展等多项行业内最具权威性、影响力的比赛、展览。

20多年,从一个怀揣重振磁州窑艺术辉煌梦想的少年,到国家级非物质文化遗产传承人。回首前路,不管经历了多少波折,安际衡的内心始终保持一份笃定。他说,就像陶瓷,需要怀着匠心,不断地摔打、雕刻、修正,经过窑火的锻造,从柔软的瓷泥成为釉色莹润的瓷器。

通过安际衡,我们看到,需要传承发展的不仅是传统技艺和文化,还有一份责任和担当。

产业产品十佳品牌。靠着执著的努力,安际衡的艺术创作也步入收获期。他创作的磁州窑作品《吉祥荷口瓶》获中国工艺美术协会金凤凰创新设计大赛金奖,作品《阳春白雪》获第10届中国工艺美术大师作品展金奖,作品《敦煌风韵》在第二届中华民族艺术珍品文化节中被评为中华民族艺术珍品。

今年,安际衡又多了一个身份——全国人大代表,对磁州窑的未来,他感到责任更重了。磁州窑窑火千年不熄,这是祖先留给我们的宝贵财富,到我们这代身上,应该让这把火烧得更旺,为此,我愿付出一生的努力去奋斗。安际衡说。

省会开启2018年夜经济盛宴

4月15日至10月31日,百余商家服务企业夜间营业延时至22时30分

本报(记者王峻峰、宋平)4月15日晚,2018年石家庄市夜经济启动仪式在北国商城举行。4月15日至10月31日,省会100余家商贸服务企业夜间营业延时至22时30分,并开展“越夜越优惠”等夜间打折促销和文体娱乐活动。

今年的夜经济,石家庄市将围绕食、购、游、娱、文、体六个方面,大力推进商业、文化、旅游、休闲等不同业态的跨界融合发展,做靓省会夜经济名片。对北国商城、苏宁广场等10余家大型商业综合体进行规范提升,组织开展文化娱乐、休闲健身等活动,推动向智慧型、体验型消费发展。同时,带动周边不同业态的参与,打造以综合体为核心的“一站式”区域性夜间休闲消费商圈。

培育打造名片级商业街区。重点规范提升民族路步行街等一批商业街区,重点支持建设1至2条特色突出、运营规范、设施先进的商业街区,力争成为本地人经常去、外地人慕名来的城市名片。

围绕滹沱河水系,进一步完善沿岸基础设施配套,提升趣那公园等项目的接待和服务能力,并举办音乐节、灯光节、花灯展等活动,打造高品质亲水休闲游憩带。此外,还将举办吃在石家庄、购在石家庄等适合市民夜间休闲消费的特色活动,打造“活力石家庄”。鹿泉区、藁城区、栾城区和正定县也将依托本地商业、文化、旅游以及自然资源特色,与主城区同步开展系列活动,做到互联互通、一体发展,完善“一主街、一水系、一大道、多区域、多业态”的夜消费格局。

邢台7个小分队 巡河踏查水污染治理

针对水污染治理情况进行实地踏查,发现问题现场整改,并部署深度治理措施

本报(记者邢云)4月14日,邢台市由环保、水务等部门组成的7个小分队,深入20个县(市、区),针对水污染治理情况进行实地踏查,发现问题现场整改,并部署深度治理措施。

为进一步加大水污染治理综合力度,严厉打击水污染治理违法行为,切实改善流域水环境质量,连日来,邢台市聚焦解决水污染突出问题打好污染防治攻坚战。14日一早,按照既定方案,该市长董晓宇和6位副市长率队赴20个县(市、区)。在晋县汪洋沟城南涵洞排污口,董晓宇了解情况后,要求有关部门彻查污染源,即刻实施封堵,同时部署深度治理措施,从源头上截断污染源。公安、环保、水务等相关部门要开展

联合执法,采取交叉检查、异地执法等手段,严厉打击违法行为。在踏查了曹伍疃二村等地的河流断面后,该小分队随即赶赴隆尧县检查河流清淤改造、消除河道垃圾污染隐患以及污水处理厂运行等情况,要求全面发挥河长制作用,真正把各级河长、河段长的责任落到实处。入园区、进工地、看河道。记者了解到,该市的其他6个小分队,分头进行了城镇、园区污水处理厂提标改造进度、运转情况,河道排污口水质变化情况,河道两侧垃圾清运进展等多项内容的督导检查。

据介绍,该日日出台了《邢台市水污染治理百日攻坚行动实施方案》,明确提出利用100天时间,开展封堵非法入河排污口、河道清淤清垃圾、提升污水收集处理能力、加强工业企业监管、严厉打击非法排污倾废等攻坚战,推动邢台市水环境质量和沿岸生态环境明显改善。

河北国际城市规划设计大师邀请赛在秦皇岛启动

本报(记者宋柏松)4月13日,为美丽河北而规划设计“河港杯”首届河北国际规划设计大师邀请赛在秦皇岛启动。来自国内外的6个顶级规划设计大师团队,将立足于秦皇岛城市功能定位强化提升,围绕将秦皇岛港西港区打造成为国际旅游港、国际邮轮港的新目标新方向进行规划设计。

本次大师邀请赛由省府主办,以秦皇岛百年老港转型升级为主题。参加邀请赛的6个顶尖大师团队,分别是中国工程院院士何镜堂领衔团队、福斯特建筑事务所创始人、普利兹克奖得主诺曼·福斯特(Norman Foster)领衔团队、中国工程院院士孟建民领衔团队、普利兹克奖得主克里斯蒂安·德·包赞巴克(Christian de Portzamparc)领衔团队、全国工程勘察设计大师周恺与天津华汇工程设计有限公司城市规划主持人黄文亮领衔团队、普利兹克奖得主、扎哈·哈迪德建筑事务所负责人帕特里克·舒马赫(Patrik Schumacher)领衔团队。

赛后,组委会将根据大师团队提出的西港区规划设计理念及方案,最终甄选出秦皇岛市和西港区未来发展最佳方案,依据大师邀请赛最佳成果,协调区域环境,推动空间布局、建设工程等内容有序落地。

定州实施质量提升创品牌行动

本报(记者林凤斌)通讯员阴若天、于常见)按照全省双创双服活动的总体部署,定州市细化京津研发、雄安研发、定州生产、定州制造产业发展计划,决定在工业企业实施质量提升创品牌行动,推动科技成果转化,推动定州制造向定州智造转变。

强化科技创新支撑力。加强与清华大学、天津大学、武汉大学等院校的合作,推动技术研发、成果转化和产业化,重点支持高端制造、生物技术、体育用品等科技型企业建立孵化器,提高孵化能力和服务水平;完善科技与金融融合体系,建立定州天使投资基金,建成国家级科技项目平台。启动国家科技型中小企业评价工作,实施技术改造项目30个,培育省级数字化车间2个、科技型中小企业80家、管理创新示范企业

2家、众创空间和星创天地2家、工业和信息化标准化示范中小企业20家。培育一批领军企业和行业标杆。积极发展室内体育健身器材、户外运动休闲装备制造,推进阳光凯迪生物质油、博萨汽车配件等项目建设,大力发展工业机器人、医药器械等高端装备制造业。在每个行业筛选1至3家优质企业集中培植,积极培育先进制造业集群,专精特新中小企业、细分领域的“单项冠军”企业,力争建成省级新型工业化产业示范基地、示范集群各1个。

启动战略性新兴产业三年行动计划。大力发展高端装备制造、新能源、节能环保等战略性新兴产业,以大数据与物联网、人工智能与智能装备为主攻方向,推进新能源汽车产业创新发展,提升电子信息、新材料、节能环保等优势新兴产业发展水平。

省交管局发布3月份交通秩序数据

全省查处交通违法行为300余万起

本报(记者吴轲)4月11日从省交管局获悉,3月份全省共查处交通违法行为3179991起。其中,现场查处交通违法行为694571起,查处率为21.8%,比去年同期上升9个百分点。

自我省开展严重交通违法行为百日整治行动以来,全省路面见警率、纠违率显著提升,严重交通违法行为查处率大幅上升。在4月6日至7日我省开展的第三波次集中酒驾治理行动中,各级交警部门以城乡接合部、农村地区和景区周边道路为重点,共出动警力8000余人次,设置执勤卡点700余个,查处酒驾醉驾违法867起。

我省严查校车和接送学生车辆超员违法行为

本报(记者吴轲)4月12日从省交管局获悉,我省将重拳打击校车和接送学生车辆超员违法行为,紧盯城乡幼儿园和中小学,实施校车和接送学生车辆交通违法行为专项整治,组建执法小分队,不定期突击检查等,全力维护孩子们上下学出行的安全。广大群众可拨打110报警电话、966088交管热线和通过各级交警微信举报超员违法行为。

据介绍,省交管局对今年第一季度全省查处的校车和接送学生车辆超员违法行为进行梳理后发现,目前我省超员校车和接送学生车辆普遍存在两个特点:一是多为幼儿园接送幼儿的车辆,且幼儿园多存在办学资质不全的问题;二是发生超员违法的车辆均不是正规的校车,且接送学生车辆的资质或标识都没有取得。

省交管局提醒,这类车辆如若发生严重超员违法行为,将会受到法律的严厉处罚。



日前,宁晋县华九建材有限公司质检员在抽检PS高仿木制品。

华九建材有限公司以废旧塑料为主要原料生产的新型环保可循环材料,可替代木材,广泛用于室内户外休闲家具和园林设施等,产品销往天津等地,并出口瑞士、德国、美国等十几个国家和地区。

记者 赵永辉摄

切实减轻中小学生学习负担

我省重拳治理校外培训机构

本报(记者马利)近日,省教育厅、省人社厅、省民政厅、省工商局等四部门出台《切实减轻中小学生学习负担开展校外培训机构专项治理行动工作方案》,制定一系列专项治理措施,遏制当前校外培训机构存在的突出问题,切实减轻中小学生学习负担。

严禁校外培训机构组织义务教育阶段学生等级考试及竞赛

培训机构的培训结果与中小学招生挂钩行为,近年愈演愈烈,社会反响强烈。对此,方案提出,严禁校外培训机构组织义务教育阶段学生等级考试及竞赛,坚决查处将校外培训机构培训结果与中小学学校招生入学挂

钩的行为,坚决纠正校外培训机构开展学科类培训出现的超纲教学、提前教学、强化应试等违规行为,约束规范以应试为目的的学科类培训,特别是义务教育阶段的相关培训。

我省还将同步规范学校教学行为,坚决查处中小学不遵守教学计划、非零起点教学等行为;坚决查处中小学教师自行组织或参与校外培训机构培训辅导、诱导或逼迫学生参加校外培训等违规行为。

有不良行为校外培训机构将被纳入黑名单

方案明确了治理任务和整改要求,对办学场地存在重大安全隐患的

校外培训机构立即停办整改;对未取得办学许可证、也未取得营业执照,但具备办理证照条件的校外培训机构,指导其依法依规办理相关证照;对不符合办理证照条件的,依法依规责令其停止办学并妥善处置;对虽领取了营业执照,但尚未取得办学许可证的校外培训机构,具备办证条件的,指导其办证;对不具备办证条件的,要在经营(业务)范围内开展业务,不得再举办面向中小学生的培训。

方案提出,我省将实行黑白名单管理制度。对无不良行为的校外培训机构,建立白名单,对有安全隐患、无资质和有不良行为的校外培训机构,建立黑名单,两个名单将及时向社会公布。